

## 市民(Miss LUK Yi)提交的意見書

某日同事間講起煙包包裝，原來政府要加大煙盒上的恐怖相片，還記得當年睇志明春嬌，志明把玩著印上「吸煙可致陽痿」的煙盒，令我心想原來吸煙不只導致肺癌。其後因工作關係，遇到很多食煙同事，他們就像人形煙囪一樣，間接影響我的工作效率。

英國有句諺語"A picture is worth a thousand words"，做設計的一定深明此道，煙盒上加入因食煙而導致的各種患病相片，比用 monogram 寫一千種疾病的名稱相信來得更震撼。我起初以為這些為公眾健康設想的政策一定通過，怎料到立法會議員群情洶湧，仔細一想其實亦不難理解，煙草公司有的是錢，當年政府宣佈禁止賣廣告後，行內也沈寂一時，其後煙草公司將投資放在包裝上，是要讓包裝自己說話，提升品牌價值。半世紀前萬寶路專誠邀請設計出經典金寶湯包裝的設計師 Frank Gianninoto 來為萬寶路重新定位，由女性香煙改為專攻男士市場，時至今日就算不吸煙的人都會認得其紅白包裝，可見包裝設計的威力。

原來現行的煙盒上警告與品牌的設計各佔一半，既然設計空間是兵家必爭之地，現在政府要將恐怖相片加大，可想而知煙草公司有幾不悅，生意實有影響吧。不過作為不吸煙而又活於尤如煙灰缸環境的人，哪怕只是一項半項的控煙政策，都想支持。